



# 提升家庭医生签约服务感受度

本报讯 (记者高坤坤)近日,国家卫生健康委、国家发展改革委、人力资源社会保障部等六部门联合印发《提升家庭医生签约服务感受度若干措施》,进一步深化签约服务“六个拓展”,不断增强签约居民的获得感和满意度。

《若干措施》提出,提高全人群签约服务感受度。各地应以居民小区或楼宇(村民组)为单位公布签约机构及其责任区域、联系方式等信息,推进“互联网+”签约服务,探索以家庭为单位开展签约,提高签约服务可及性、便利性。建立完善下沉医生参与签约

服务长效机制,紧密型城市医疗集团和紧密型县域医共体牵头医院的全科医生可直接作为签约主体,以基层医疗卫生机构为平台提供家庭医生签约服务,积极引导城市二级及以上医院和县级医院下沉基层的医生直接提供签约服务,落实和完善各类医疗卫生机构医师参与签约服务的薪酬收入补偿机制。家庭医生每年为签约居民推送不少于12次健康信息,做实预约转诊服务,广泛开展签约服务“进机关、进企业、进社区、进家庭、进养老机构”等活动。

《若干措施》强调,做实重点人群

签约服务。落实基层药品联动管理要求,扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类,提高用药保障的便利性;支持家庭医生为慢性病患者提供4~12周门诊长期处方服务,支持基层医疗卫生机构药师提供居家药学服务。分层分类做好签约重点人群健康管理服务,进一步促进多病共防共管;探索支持签约家庭医生提供长护失能等级评估或照护服务。合理制定基本服务包和个性化服务包,明确基于服务包内容的费用标准和资金渠道,按规定落实医保基金、基本公共卫生服务经费和个人付费等分担机制。

《若干措施》要求,加强居民健康管理和宣传。逐步向签约居民开放电子健康档案,推广家庭医生签约服务健康行为积分,鼓励组织签约居民建立自我管理小组,加强健康管理,持续提高自我管理服务水平;发挥好宣传正面引导促进作用,每年5月19日“世界家庭医生日”和重阳节等前后开展主题宣传活动,鼓励挖掘和宣传家庭医生服务典型案例,促进家庭医生签约服务高质量发展。



扫码看《若干措施》全文及政策解读

# “心佑工程”助2396名患儿重获“心”生

## 历时11年,奔赴16个省份,筛查20万余名儿童,培训基层医务人员2万多人

本报讯 (特约记者沈大雷)8月18日,在南京医科大学第二附属医院心血管中心,医生再一次为来自西藏自治区阿里地区改则县的14岁藏族女孩桑嘎次吉检查,结果显示其心脏功能各项指标完全正常。至此,除了一名病情复杂的先天性心脏病患儿需要择期手术外,最近一次“心佑工程·西藏行”收治的先天性心脏病患儿已有19人顺利完成治疗。

“心佑工程”是该中心组织发起、专门救助困难家庭先天性心脏病患儿的健康帮扶项目。从2014年启动至今,项目

团队先后奔赴新疆、青海、西藏等16个省份的偏远及经济薄弱地区,累计行程达150多万公里,筛查20万余名儿童,救助2396名家庭经济困难先天性心脏病患儿,举办科普讲座600多场次,培训基层医务人员2万多人。近年来,项目团队先后荣获“全国民族团结进步示范集体”“全国学雷锋活动示范点”“江苏时代楷模”等称号。项目负责人、南医大二附院院长李庆国获“第九届全国道德模范”“中国好医生”等称号。

据介绍,最近一次“心佑工程·西藏行”自今年6月25日启动,医院派

出5名医生携带便携式彩超等设备,历时15天,深入阿里地区噶尔、日土、改则、革吉、措勤5个县,完成4338名儿童的筛查工作,最终确诊先天性心脏病患儿73名。其中,20名符合手术指征的患儿被转入南医大二附院接受治疗。该院心血管中心为每名患儿制定个性化手术方案,确保所有患儿均得到妥善救治。

李庆国介绍,11年来,通过项目团队持续组织筛查救治、社会力量提供资金等多方位帮助、地方政府机构和对口支援工作队提供全方位支撑等

多维度举措有机融合,“心佑工程”逐步探索出救助我国农村和边远地区先天性心脏病患儿的新范式。团队从早期单纯医疗救治转向防治结合的复合型健康帮扶,通过医教结合模式提升公众对先天性心脏病的认知;与高原医疗机构协作,加强高原地区先天性心脏病防治体系建设,深入推进“先天性心脏病患儿培训计划”,为当地培训更多心脏超声医师和先天性心脏病治疗医师,打造一支“带不走”的医疗队伍。

江苏省卫生健康委党组书记、主任谭颖表示,“心佑工程”团队以维护先

心病患儿生命安全和身体健康为使命,深入中西部地区,坚持对口支援,用医者担当架起了民族团结的“连心桥”。江苏省卫生健康委系统大力弘扬“心佑工程”团队的优秀品质和崇高精神,持续加大“组团式”医疗帮扶力度,为健康中国建设作出新的更大贡献。

相关报道见今日第4版——

## “心佑”,拿什么来丈量“心”生

筛查和治疗能力,实施“心脏超声医生免费培训计划”,先后与10多家西部省份医疗机构建立长期合作关系……“心佑工程”既“输血”也“造血”,实打实地推动西部地区卫生健康事业高质量发展。

“推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。”在新疆克州、伊犁,在西藏拉萨,在青海海南州,在陕西绥德……团队用持之以恒的坚守,贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,书写了一个中华民族手足相亲、守望相助的动人故事。

11年坚守,11年回望。志之所趋,无远弗届。坚持人民至上、生命至上,为人民群众谋健康福祉,一直在路上。

## 河北卫生健康系统“最美河北人”名单发布

本报讯 (特约记者刘娟娟)8月18日,河北省政府新闻办召开记者见面会,发布10名2025年度卫生健康系统“最美河北人”。石晓明、尹晓华、李金林、杨俊亮4位“最美河北人”代表与大家见面,就血管外科患者救治、中医护理传承创新、增强儿科服务能力、开展基层中医药服务等话题开展分享交流。

河北省卫生健康委党组成员、副主任高丽君介绍,为积极培育和践行社会主义核心价值观,进一步弘扬卫生健康崇高职业精神,河北省委宣传部、省卫生健康委、省总工会在卫生健康系统组织开展“最美河北人”宣传选树活动,自2017年以来,共选树118名卫生健康系统典型人物。他们长期奋战在卫生健康事业一线,勇攀医学科技高峰,以专业守护生命,传递医者仁心的温暖力量。

## 2025年度“荆楚最美健康守护者”揭晓

本报讯 (特约记者熊慧琴 通讯员潘真)为庆祝第八个中国医师节,湖北省卫生健康委近日揭晓本年度10位“荆楚最美健康守护者”名单。

这10位“荆楚最美健康守护者”分别是:扎根社区巷陌的社区老人“好女儿”——宜昌市伍家岗区杨岔路社区卫生服务中心董磊医师;在黑夜中用声音守护千家万户的“活地图”——孝感市急救中心调度员莫真;风雨无阻点亮迷途少年心灯的武汉市武昌医院姜振东副主任医师;从“郑阿姨”到“郑奶奶”、守望生命起点的湖北省妇幼保健院郑洁主任医师;以科技筑牢防线的“数据尖兵”——荆州市疾控中心防疫科刘天;30年深耕危重新生儿救治的黄石市妇幼保健院程红斌;以“互联网+病理”普惠基层,在无声战场与生命竞速的“破局者”——湖北省人民医院病理科袁静萍主任医师;将尖端技术带回大山僻壤“生门”的“拓荒牛”——十堰市太和医院胸心大血管外科张军主任医师;用人工智能与内镜促进早癌筛查的华中科技大学同济医学院附属协和医院陶蓉主任医师;以一枚银针连山海,让中医魅力远播“一带一路”的湖北省中医院周仲瑜主任医师。

## 职业体验 健康“童”行

8月19日,北京市海淀区田村路街道党群服务中心携手田村路社区卫生服务站推出医生职业体验活动。图为在医务人员的带领下,孩子们参观救护车,认识急救设备。

本报记者黄楠 通讯员白瑞 摄影报道

# 佑心大爱行大道

□吴秀文

以心佑心,“心佑工程”把大爱撒向祖国偏远及经济薄弱地区,给万数千少数民族先天性心脏病患儿带去了希望,给“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的民族团结增添了新注脚。

“心佑工程”是新时代医疗卫生

工作者的挺膺担当。团队打破“医不叩门”传统观念,主动上门开展先心病筛查,从救治一名先心病宝宝发端,拓展到新疆、青海、西藏等先心病高发地区。上高原、进草原、访牧民,科普、筛查、救治、回访,日复一日、年复一年……11年的前行,11年的担当,“心佑工程”为民族地区人民群众健康保障注入新动能。

“心佑工程”是牵手互助的爱心接力。11年的坚守中,有当地政府和医疗卫生机构的配合,有患儿家庭的信任,有社会爱心人士的鼎力帮助。正是这种大手握小手、永远手牵手的爱心接力,才使“心佑工程”由江苏省内拓展到广大西部地区,续写了一程跨越山海、融入民族血脉的健康强基之旅。

“心佑工程”是促进新时代民族团结进步事业的一次生动实践。“没有南京的医生就没有我的孩子”,这是接受救助的先心病患儿家长经常诉说的心声;“咱们做‘心佑工程’,就是一点一滴地做,只为一份踏实和安稳”,这是团队成员经常挂在嘴边的话。团队尽己所能加强高原地区先天性心脏病防治体系建设,帮助西部基层医院提高先心病

## 湖南举办 职业健康技能竞赛

本报讯 (通讯员阎丘思嘉 特约记者龚楚乔)近日,湖南省卫生健康委、省总工会、省疾控局联合主办的2025年湖南省职业健康职业技能竞赛在长沙市举行。竞赛设职业卫生监测评估、职业病危害工程防护与治理、放射卫生监测评估、职业健康检查与职业病诊断4个项目,来自全省14个市州及省职业病防治院的队伍参赛。竞赛包含综合笔试、操作技能和知识问答环节,全方位考察选手理论知识和实操能力。经过2天角逐,最终产生个人单项奖20个、个人总成绩奖24个、团体奖6个、优秀组织奖4个。据悉,筛选出的优秀队员将代表湖南省参加全国卫生健康系统职业技能竞赛决赛。



中非医院合作发展,“中国制造”卫生健康创新成果应用与推广,上海合作组织医疗卫生合作交流会,中国基层卫生健康典型实践案例展示……在近日举办的第31届中国国际医用仪器设备展览会暨技术交流会上,来自共建“一带一路”国家、上海合作组织成员国等60多个国家和地区的专家展示一系列多边务实合作成果,凝聚新共识,展现出携手推动“健康丝绸之路”建设的向心力。

相关报道见今日第2版——

## 共绘“健康丝绸之路” 合作同心圆

编辑 钱峰

# 面向全年龄段人群加强耳与听力健康工作

本报讯 (首席记者姚常房)近日,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局、中国残联联合印发《关于推进耳与听力健康工作的指导意见》。《指导意见》明确,按照“预防为主、主动识别、早期发现、重点干预、有效康复”的基本原则,面向全年龄段人群和全生命周期,持续加强耳与听力健康工作。到2030年,每10万人耳鼻喉科执业(助理)医师数达到4.2人,从事听力检测的技师队伍进一步充实;95%以上的县综合医院设置耳

鼻咽喉科(五官科);地级市普遍具备开展残疾人听力语言康复服务的能力;新生儿听力障碍筛查率达到90%以上;工作场所噪声岗位监测合格率达85%以上;90%以上地级市能够提供规范的听力学检测服务、听觉口语教学服务。

《指导意见》明确,加强国家一省一市一县四级耳与听力健康工作网络建设,建立不同机构间定位明确、分工协作的服务网络。推动三级医院开设听力语言康复门诊,鼓励符合条

件的残疾人康复机构增设门诊。三级综合医院和耳鼻咽喉科专科医院要具备耳科疑难复杂疾病的诊疗、疑难听力学评估等能力,并对下级医院提供技术培训与指导。二级综合医院要具备中耳炎、突发性聋等常见多发病诊疗能力,普遍开展听力学检测工作。基层医疗卫生机构要通过上级医院人员下沉、科室共建、带教帮扶等,提升本机构高危因素识别、基础听力筛查等能力;支持基层医疗卫生机构开设耳鼻咽喉科(五官科)门诊,或拓

展全科医生相关服务内容。鼓励有条件的中医医院开设耳鼻咽喉科,提供耳病中医药防治一体化健康服务。着力提升省级听力语言康复中心、残疾人康复中心服务水平,强化听障儿童全面康复,逐步面向全年龄段人群提供听力语言康复服务。

《指导意见》提出,制修订常见致聋疾病、人工听觉技术的临床诊疗指南(含中医诊疗方案及指南)、听力检查及干预技术规范;规范人工耳蜗植入技术应用。建立并推广人工助听设

备验收、调试的规范化流程;进一步加强重点人群的听力损失预防、筛查、诊治和康复服务。推进新生儿听力障碍筛查,逐步提高3个月内诊断率,6个月内干预率。深化65岁以上老年人家庭医生签约服务,依托基本公共卫生服务开展老年人听力粗测;加强工作场所噪声危害源头治理,督促用人单位严格按规范开展噪声暴露风险评估,职业人群在岗听力筛查。



扫码看《指导意见》全文及政策解读